

▼港人喜食銀鱈魚（見圖）
若誤買油魚進食將如食瀉藥



醫局明討論失蹤嬰屍進度

【本報訊】東區醫院男嬰屍體遺失事件，醫管局調查委員會將於本星期四開會討論進度，即將向公眾交代事件詳情。不過，日前有報道引述消息人士稱，東區醫院有一名殮房員工承認提供虛假資料，較早前他透露最後一次見男嬰屍體為上月十九日，但並不正確，因而影響整件事件的調查。

上月，東區醫院男嬰屍體遺失事件，警方曾出動二十多名探員前往將軍澳堆填區調查。東區醫院發言人表示，初生男嬰遺體失蹤事件，醫管局管理層極度關注，並已成立獨立調查委員會徹查和檢討，完成有關調查後，將會撰寫報告。發言人表示，調查委員會將於本星期四開會討論進度，至於呈交報告的日期會交由委員會決定。

不過，日前有報道稱，調查委員會發現東區醫院的一名殮房員工提供虛假資料。該名接近調查委員會的消息人士說，殮房員工較早前提供最後一次見嬰兒遺體的日期，並不正確，無疑影響整件事件的調查進展，以及浪費警力。消息人士表示，調查委員會將會適當地懲處殮房員工、殮房主管和醫院病理科部門。

此外，警方亦會進行相關的調查，認為當中不涉及刑事成分，雖然沒有違反法律條文，但有關殮房員工的確有犯錯。

評估 40 個月內會否再有患病風險 超聲波有效查隱性中風



▲蘇薦欣（左）和黃家星說，威爾斯醫院會為所有有「短暫性腦缺血發作」或「小中風」病徵的病人，進行電腦掃描和顱內超聲波檢查
(本報攝)

【本報訊】記者曾愷欣報道：「短暫性腦缺血發作」為中風先兆，估計本港每年有三千名中風病人死亡。去年，中大醫學院改良傳統方法，引入電腦掃描和顱內超聲波檢查，以診斷中風病人有無血管栓塞及顱內動脈硬化的跡象，評估其四十個月內再中風的風險，較以往只可評估三個月內的風險長。此外，有腦神經醫生呼籲前線醫護人員為輕微中風病人，進行電腦掃描和顱內超聲波檢查，及早識別有高危風險的中風病人。

本港每年有三千名中風病人死亡個案，當中百分之二十至三十病人在「大中風」前，有「小中風」或「短暫性腦缺血發作」情況。「短暫性腦缺血發作」為輕微的缺血性中風，病徵和缺血性中風相同，均是言語混亂、一邊身體乏力和麻木，但發作時間較短，多數於二十四小時內消失，令前線醫護人員難以作緊急評估。

中大內科及藥物治療學系腦神經科黃家星教授說，在威爾斯醫院，每日平均有四至六名病人懷疑「短暫性腦缺血發作」到急診室求診，而每年約有一百名病人因「短暫性腦缺血發作」入院。他表示，在香港，顱內動脈硬化為缺血性中風的主因，估計有三至五成中風個案均由顱內血管狹窄引起。

中大腦神經科醫生蘇薦欣說，去年中大醫學院追蹤四〇至〇五年期間，因「短暫性腦缺血發作」或「小中風」入住威爾斯醫院的四百八十多病人，除檢查年齡、血壓、是否有糖尿病和中風病徵外，所有病人都接受電腦掃描和顱內超聲波檢查，評估他們日後出現嚴重中風風險。她表示，新評估法「ABCD2L2」改良西方的「ABCD2」，引入電腦掃描和顱內超聲波檢查，更能針對「顱內動脈硬化」問題，而且追蹤期可長達四十個月，有效評估病人中風和死亡的風險。她說，「ABCD2L2」滿分為九分，得八分或以上的病人，日後再中風或死亡的風險較其他病人高五倍。

蘇薦欣說，現時威爾斯醫院可為有「短暫性腦缺血發作」或「小中風」病徵的病人，採用「ABCD2L2」評估方法，進行電腦掃描和顱內超聲波檢查，幫助前線醫護人員識別高危病人，有效地評估病人入院的需要和治療方法，希望可推廣至其他公立醫院。

市民放煙花須許可證

【本報訊】因應近日外地接連發生煙火物料使用不當引致的致命火災，政府今日在電台播放宣傳聲帶，呼籲市民若未領取由影視處發出的許可證，不可使用任何分量的特別效果物料，包括煙火物料和石油氣，並開始去信娛樂場所等機構，提醒若擅自燃放、運送或貯存煙花或煙火物料，均屬違法，一經定罪，最高可被罰款十萬元及監禁六個月。

北京中央電視台新大樓前晚大火導致七人受傷、福建長樂市上月酒吧大火導致三十七人死傷，以及元旦泰國曼谷夜總會大火造成六十六人死亡，都與現場有人胡亂燃放煙花有關。

影視處已開始分批去信予娛樂場所、電影製作公司、煙火效果製作公司、電視公司、活動統籌、市集、夜總會、卡拉OK等，提醒他們如欲在轄下場地進行特別效果活動，須確保已獲影視處簽發燃放許可證。商務及經濟發展局發言人稱，一般許可證申請簽發需時三個工作天，若是特別效果例如夜總會內煙花效果，需時大約十四天，視乎申請人提交文件是否齊備。

過去三年，當局於零六年，檢控一間特別效果公司持牌人及一名特別效果技師，分別六項有關違法使用煙火的控罪。

餐廳油魚充鱸魚

18學生食到廝 當局抽取樣本化驗追查來源

食後使人腹瀉的油魚再現香港，涉及十八名小學生食魚後出現排油情況的赤柱露台餐廳經理昨日承認，當日餐牌上提供的鱸魚，其實是牛油魚，他堅稱以為是鱸魚的一種，所以如常售賣。食物安全中心表示，已到餐廳抽取樣本化驗，正追查食物來源。傳染病專科醫生表示，食用油魚「好似食咗瀉藥一樣」，但無性命之虞。有入口商說，政府未立例禁止油魚入口，估計市面上仍有個別公司供應。

本報記者 陳耀強

赤柱露台餐廳日前爆出有十八名聖士提反附屬小學學生食用鱸魚後出現排油情況。該餐廳經理黃劍平昨日接受傳媒訪問時承認魚目混珠，餐牌上標明售賣的鱸魚，卻非鱸魚，實為牛油魚。他解釋，由於早前買到的鱸魚體積愈來愈小，經煎煮後，縮水情況很厲害，「煎出來縮得好細」，所以致令供應商。供應商向他介紹另一種魚，當時說該批魚是牛油魚。黃劍平堅稱，自己誤將牛油魚當作是鱸魚的一種，所以照樣購買。他說，目前已停止向該供應商購貨，並暫停售賣該種魚。他表示，從事飲食二十多年，該魚「在飲食界不少地方都有得賣」，但從未試過出現這些情形。

魚肉有蠟不宜食用

食環署發言人表示，食物安全中心已檢走有關樣本進行化驗，正等待化驗結果，中心正追查食物來源。有魚類入口商說，牛油魚實為油魚的一個種類，

魚肉呈現淺黃色，入口後口感像油，魚肉內有蠟，不適宜人類食用。該入口商表示，由於政府未立例禁止油魚入口，相信仍有個別公司供應。

傳染病專科醫生勞永樂表示，食用了油魚的市民「食完會係咁痛，好似食咗瀉藥一樣」，但不會有生命危險。他指出，由於油魚的油脂不能被人體吸收，市民食用後，油脂就留在體內不能被消化，成為腸的潤滑劑或刺激劑，刺激腸道，使食用者感到肚痛、腸胃不適，「個肚會脹脹地，等於飲瀉油」。

個肚脹脹如飲瀉油

勞永樂還解釋，食用油魚分量與排油的關係。他說，市民食用一件標準分量的油魚，就會出現排油情況約一天或者半天，情況因人而異，「冇人食咗會唔痛，慢慢排出來，但亦冇人會屙得好勁」，即使市民食用較大分量的油魚，排油情況亦不會持續過久，但期間可能「會屙多幾次」。

▲入口商表示市面仍有公司售賣油魚（林雨燊 摄）



07年曾惹起退貨風波

資料

零七年，油魚襲港令人記憶猶新，兩年後竟再度重演。最初，有數名市民吃了超市所售的「鱸魚」竟離奇屙油，後來才被揭發，是本港入口商要求印尼供應商將工業用油譯作食用鱸魚。向入口商取貨的超市，最後因犯九項「食物物質與顧客要求不符」罪，被判罰款四萬五千元，另付化驗費約三千六百元。從此以後，食物安全中心設「識別及標籤油魚鱸魚」指引，建議將油魚名為「蠟油魚」。

零七年，連法庭都搞不清楚，將油魚吃落肚的人數。不過，食安中心在半年內收到十四宗有關投訴，超市需向逾萬名買下油魚的顧客

退款，約三十人要求賠償醫藥費，可見油魚當時對港人的影響。在外國，油魚的油只用作汽車潤滑劑，魚質感硬不好吃，來貨價不能與鱈魚相比，港人卻要以鱈魚價錢，「潤滑」一下腸胃，得一隻油子。除向食安中心投訴、到超市退款外，亦有過百名市民向政黨求助，向超市討回油魚成本、醫藥費和病假等費用，涉及金額由數百元至數萬元不等。

事件發生後，食安中心發出

「識別及標籤油魚鱸魚」指引，要求商販在標籤上，採用油魚的正確

俗名「蠟油魚」，不可改稱「鱸魚」

或任何其他名稱；售「蠟油魚」

時，需說明潛在風險及烹調方法。

大部分情況下，油魚是指令人排油

腹瀉的棘鱈和異鱈。

大嶼山死鴉驗出 H5N1 七學校爆發流感無須停課

【本報訊】記者黃雪峰報道：近期陸續在岸邊檢獲禽鳥屍體，情況並不尋常。食物及衛生局副局長梁卓偉說，情況令人關注。上周四在大嶼山檢獲的H5N1病毒。衛生署昨日公布，包括拔萃男書院（小學部）在內，共有七間學校爆發流感，全部學校均毋須停課。

梁卓偉昨日出席立法會食物安全及環境衛生事務委員會時表示，上月二十九日至昨早為止，先後在新界西沿岸和元朗一帶，檢獲三十三隻禽鳥屍體，當中九隻對H5N1病毒呈陽性反應，兩隻懷疑帶有禽流感病毒，其

餘二十二隻仍在化驗當中。他透露，港府前日已派員到內地觀察供港雞場，並與農業部、商務部及質檢總局高級官員交換意見。

他說，短時間內陸續發現有禽鳥屍體漂流上岸，情況並不尋常，但由於屍體嚴重腐爛，估計已在海上漂流一段時間。由於發現禽鳥屍體大多是人煙稀少地方，相信被棄置或走私遺下的可能性不大。

漁護署發言人昨日公布，一頭上周四在大嶼山駿群路古窖公園被檢走的大嘴烏鵲屍體，經測試後證實帶有H5N1病毒。發言人說，檢獲雀屍地點三公里範圍內並

無雞場，而大嘴烏鵲也是本港常見留鳥。另外，署方人員昨日巡查八十四條鄉村，在牛潭尾一帶發現七隻無人看管的活雞，有關禽鳥經過抽取樣本化驗後，已被銷毀。

衛生署昨公布，有七間學校爆發流感，全部均毋須停課。當中，拔萃男書院（小學部）有五名學生影響，東華三院徐展堂學校與東莞工商總會張煌偉小學亦有九名學生染病，其餘學校包括：香港教育學院賽馬會小學、聖言中學、元朗公立中學校友會小學與激活英文小學。

四川三災童遊港迪士尼

【本報訊】記者梁少儀報道：三位從四川地震災難中重新「站起來」的災童宋馨懿、龔桂林和代國洪，趁昨日訪港期間，到香港迪士尼樂園遊玩，並與同是身體殘障的演藝人員交流，分享積極人生、重投社會的人生信念。

三人都是在四川地震死裡逃生，但需截掉下肢，世界華裔骨科學會的「站起來」慈善團體幫助他們安裝義肢。三人昨日在迪士尼先到「動畫藝術教室」學習繪畫，米奇老鼠和米妮老鼠現身打氣，然後參觀光火車及遊覽小小世界等遊樂設施。

年紀最小只有三歲的宋馨懿全程表現興奮，到處跳躍，她說：「剛才我跟米妮老鼠說，希望她長大後做新娘子。我們還互相鼓勵哩！」陪同她的外祖母表示，小孫女最愛畫畫和跳舞，但經歷失去父母和截肢，有時會不開心。「她很懂得，常跟我說：『我很勇敢，不哭！』但有時候她會悶着不肯說話。

►三位從四川地震災難中重新「站起來」的災童宋馨懿、龔桂林和代國洪，昨日到香港迪士尼樂園遊玩。

今天我看得出她真的很開心，能夠讓她留下歡樂回憶，叫我很高興！」

現年十九歲、兩條腿都安裝了義肢的代國洪，忙着一邊遊玩，一邊跟迪士尼傷健義工聊天。經歷災難，他說，現時最想好好讀書，長

大後當電腦工程人員。接待他們的迪士尼演藝人員彭遠燊，因小時患病，雙手手指被切除，只剩拇指。他稱傷殘人士在康復和重投社會過程中，會面對很多挑戰，身體缺陷令他找工作很困難，近期受聘用負責酒店清潔工作，重拾生活信心。

小販冀雪糕牌增至百個

【本報訊】記者黃雪峰報道：立法會食物安全及環境衛生事務委員會昨午召開會議，商討小販發牌政策。食物環境衛生局建議，增發不多於三十個俗稱「雪糕仔」流動小販牌照；但業界冀政府將數額擴大至一百個。另外，對當局無意再發出流動雪糕車小販牌照的態度，多名議員認為政府可鼓勵雪糕車改用電動或石油氣車，毋須凍結流動雪糕車牌照。

對局方建議增發不多於三十個俗稱「雪糕仔」流動小販牌照，並維持全港五十八個名額的水平，立法會議員王國興雖對此表示歡迎，但認為「突破好細，只是現有政策下微調。」他建議，委員會下月召開的會議，可廣泛邀請業界表達意見。至於落實簽發三十個新牌照的具體時間表，食物環境衛生署副署長劉焱承諾，將讓此三十個牌照先行。

牛奶飲品食品業工會表示，期望政府可把增發「雪糕仔」流動小販牌照的名額，從三十個增至一百個。該會稱，目前已收到二十四宗入行申請，局方初步建議的名額不切實際。當局還建議放寬大牌檔的繼承權，容許持牌人的直系親屬繼承經營。部分議員歡迎增發小販牌照及放寬發牌政策，但認為增發的牌照數量太少，要求全面檢視小販政策，推動本土經濟發展。食物及衛生局副局長梁卓偉回應說，全港現有一千三百個空置固定檔位，將會視乎新措施成效，考慮是否增發牌照。